Corso di Laurea in Matematica

ANALISI MATEMATICA 1

Esercizi di base sui limiti

Esercizio 1. Calcolare, ove possibile, il valore dei seguenti limiti di polinomi:

lim (527 — 32 +2), lim (2% — 3 — 3), lim (4y° +2y* — 1),
T—400 t——4o00 Yy——0o0
lim (2% — 32% +5), lim (2 —2z? — 2% 4+ 1), lim (y? — 53> +4).
Z——00 r—+00 Y——0

Esercizio 2. Calcolare, ove possibile, il valore dei seguenti limiti di funzioni razionali (forma inde-
. 0.
terminata 52):

, 1 . 4t—1 . Bhy—3y*+1
lim ) lim ——, im S
x—~+o0o (T + 4 t——+oo 1 —+ 2t y——+00 2y2 —y + 3
. 2y + 3y + 1 . 224 4+ 2 . 42 4t -7
lim ———-F——, lim ————, im —
y—+oo Ty? — 4y + 2 z—+00 2 + 32 — 522 t—+o0 513 + 22 + 1
% 4+ 5x —2 i 423+ 2 — 9 ‘ 2y8_y2+1
im ——— im ————— 27 J -
z——ocodx? +x —1’ 2——00 1—22¢ ' y——oo 5y2+1

Esercizio 3. Calcolare, ove possibile, il valore dei seguenti limiti (forma é, oppure %):

1—-2z . y+1 . 1 —arctgt . Tx—2 . 1+ 32
, lim — _— lim lim

hm , 1m , , )
y—2 (y — 2)3 t—too 1245 z—0 senx z—0 ztgz

z—0 x4

Esercizio 4. Trovare il valore del parametro a € R affinche risulti continua la seguente funzione:

fx) = daxr —1, sex <1,
T 24322, sex > 1.

Esercizio 5. Trovare i valori del parametro a € R affinche risulti continua la seguente funzione:

Fz) = 2ax — 1, sex <1,
T 2421 —a)r —a?z?, sex > 1.

Esercizio 6. Calcolare, ove possibile, il valore dei seguenti limiti di funzioni irrazionali:

T—1T00

lim (\/5x+3—2:v2—\/x2+x—4>, lim (\/5z+1+ 12z2—3z+4),
Z—T 00

lim (\/yQ—y+5—\/3y3+2), zEI-Poo(\/Z_Q_\/Z+1)’

y—-+oo

lim <\/2y2—2y+1—\/2y2—|—y—|—2), lim (\/:U3—2:L’2—|—1—\/x3—3).

Yy——+00 T—+00




Esercizio 7. Calcolare i seguenti limiti, utilizzando un cambiamento di variabile:

cosx ) 14 senz . 14 cosy
im — lim ——. im-———.
z—3r/2 20 — 3T z—3r/2 (22 — 3m)? y—r (y —m)?

Esercizio 8. Calcolare, utilizzando il teorema dei due carabinieri, il seguente limite:

lim | — — .
rz—0+ \T senz

Esercizio 9. Calcolare i seguenti limiti (di funzioni trigonometriche):

I sen(5av)7 . > ’ lim sen(4z — 522)7
z—0 x y—0 tg(5y) 2—0 z
. 3tgx — 2sen(bx) . 1—rcos(t?) . tg(3y?)
lim , im ————= —
a—0 =+ 3senx t—0 t3sen(2t) y—0 y sen(2y)

Esercizio 10. Avanzati e di ricapitolazione.

. 1l—cosz . 1l—coszx . bseny — 2y

lim ————, lim ——, im —————=

e—0 3 e—0  x? y—0 Ty + 3seny
Sseny — 2y . 3% 2252 41 . xsen(2x) — 3tg(z?)

y—1>I-|I-1C>O Ty + 3seny’ N 22 +4dx\/r =5’ b 423 + 3ztg(2x)

. 3¥zsenVa? -4z ¥z . 3(1 —cosVa3) +5Jxtg\/x
lim , im .
a—0+ sen(3x2) + \/z tg(2+/7) 2—0F 225/6 — ¥/x sen 12

Esercizio 11. Calcolare i seguenti limiti (forma 0 - {funz. limitata} ):

lim ((3z% — 2)sen(Inz)) .

3+ cosx 2—0+

1
hI_P <(1/2)m Ssenx + >

Esercizio 12. Calcolare i seguenti limiti (di funzioni esponenziali e logaritmiche).

In(3 In(8
lim al ;C), lim al y)7 lim (¢1n(2t%)),
z—0t T y—too /Y t—0+
‘ w ‘ 5 o yloo _ yloo
lim —, im , lim =——, 1 Z—
w—-+oo Inw v—+oc logy /o @ y——+oo 2 y——oo 2V
Esercizio 13. Calcolare i seguenti limiti
e — 1 . 1 —esny . In(1+5z2)
im , im ——, lim ——
z—0 3x y—0 Y z—0 4z
. In(1+ 3senz) ) 223 4 47 ) 223 4 47
lim ———————=, im — im —
z—0 In(1 —2z) z—+oo hrd +2- 37 z——oo hrt 4237
5Int6 + 445 — 3¢ I A | . e” —cos(2z) — 3zsenw
im , lim ——, lim ,
t—+oo arctg(ht) 4+ 2¢ — 3t4 y—0 Ty 20 sen?(4z)
et _ gz . 222 —In(z* 4+ 1) _In(1+2?)
lim ————— im , _—
2—0 3z — 2tgx z——c0 323 4+2z-—1 a—0 sen(7x)



Esercizio 14. Calcolare il valore dei seguenti limiti (ove utile, si ricordi anche il limite fondamentale
lim, 4oo(l+ 1/2)" =e).

) r—2 5 1 z+1
xllgloo <1+ZC) ’ %g%(l—y)y’ zgr—noo <1+3Z+2> ’
lim 1+ , lim , lim (14— ,
y—+0o0 2y + 1 z—+oo \ Ox + 4 w—+00 w2 +1
222 1\° 1Y ow+1 \Y
lim e , lim 1+ - , lim |1+ _swEr .
z——00 \ 202 — 3x + 2 y——+o0 Y2 +y+2 w—+00 w3 4+ 2w + 1
Esercizio 15. Calcolare i seguenti limiti di forme esponenziali.
lim ("), lim "), lim (1—2%)",
z—0t z—07t z—07t
lim (z — 1)Y/® lim (14 —— 2\ lim (tg z)™?
x—1 ’ T——+00 1—2x ’ z—07+ ’

1\Y w? + 2 ~lnw r \"°
Iim (1-—cos— lim lim 5 .
Y——00 Yy w—+oo \ bw — 3 z—07F hl x

Esercizio 16. Calcolare i seguenti limiti di forme esponenziali.

lim (1+ 2)Y7, lim (cosz)/®, lim (cos :c)l/xQ ,
z——+00 z—0t r—0+t
lim (633: o eZm)l/lna} lim (63:5 _ eQa:)l/(:L’ln:L’) lim (tg yg)l/ln(l—cos Y)
z—0t ’ z—0t ’ y—07+ '
lim (cosz + z2)1/z , lim /() lim (e® — z%)".
z—0t xz—07F z—07F

Esercizio 17. (Avanzato) Calcolare il valore dei seguenti limiti.

Inva?+1
lim (In(1+ 2e%) — z), lim w,
z—-+00 z—+o00 p gxié

. z . I . (1+x3)1/x—cosm
lim (\/ x? + 2z — x) ) lim (tga)mnCta)) lim .

r—400 z—0+ r—0+t 2




